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内容概要

　　《2014年考研政治高分练习题库》主要内容包括：马克思主义中国化的历史进程和理论成果、马
克思主义中国化理论成果的精髓、新民主主义革命理论、社会主义改造理论、社会主义的本质和根本
任务、社会主义初级阶段理论、社会主义改革和对外开放、建设中国特色社会主义经济、建设中国特
色社会主义政治、建设中国特色社会主义文化等。
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章节摘录

版权页：   46.目前，我国的生产力和生产关系的状况是基本相适应的，但是也存在局部的不适应。
经济体制改革需要政治体制改革的配合。
对此理解正确的是（ ）。
 A.社会主义社会的基本矛盾是非对抗性的 B.矛盾双方的同一是无条件的 C.矛盾双方是相反相成的 D.
社会主义社会的基本矛盾只能在社会主义内部解决 [答案]ACD [解析]本题考查非对抗性的矛盾。
 矛盾是事物和事物之间的对立和统一及其关系。
简言之，矛盾即对立统一。
社会生活领域中的非对抗性矛盾，是对立双方在根本利益一致基础上的矛盾，如劳动阶级之间、革命
队伍内部或人民内部的矛盾，便属于非对抗性矛盾。
 社会主义社会虽然是高于资本主义社会的社会形态，但是也存在基本矛盾，但由于人民的根本利益是
一致的，所以这种基本矛盾的性质是非对抗性的，并且社会主义社会的基本矛盾表现为人民内部矛盾
，而非对抗性矛盾的解决方式是只能通过内部协商讨论、说服教育、批评和自我批评等民主的方式去
解决，所以，社会主义社会的基本矛盾必须在社会主义内部解决。
生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的关系，又体现了矛盾双方相反相成的关系。
故选项A、C、D正确。
矛盾的同一性是相对的、有条件的。
故选项B错误。
故本题正确答案为A、C、D。
 解答本题的关键是要正确掌握矛盾的分类：对抗性矛盾和非对抗性矛盾。
 47.“只有判断和判断才能相互矛盾，事物是不能相互矛盾的，世界本身不存在什么真正的矛盾。
”这种观点的错误在于（ ）。
 A.把逻辑矛盾与客观矛盾混为一谈 B.割裂了逻辑矛盾与客观矛盾的内在联系，用逻辑矛盾否认矛盾的
客观性和普遍性 C.否认了逻辑矛盾是客观矛盾的主要映象 D.把逻辑矛盾与客观矛盾对立起来 [答
案]ABC [解析]本题考查客观矛盾和逻辑矛盾。
 逻辑矛盾亦称“自相矛盾”，指同一个主体（个人或集体）作出的互相矛盾（不能同真也不能同假）
或互相反对（不能同真但可以同假）的判断。
逻辑矛盾是一种思想上的矛盾，辩证法的矛盾范畴不同于逻辑矛盾，它是指事物既对立又统一的辩证
本性及其在人们思维中的反映，而逻辑矛盾则是由于违反了形式逻辑的规则而出现的逻辑错误，是思
维混乱的表现。
 科学和科学的发展历史证明，一切事物都是对立统一的，矛盾是事物的普遍本质，没有矛盾就没有世
界。
矛盾又分为逻辑矛盾和客观矛盾（即辩证矛盾）。
逻辑矛盾是指人们思维过程中由于违反形式逻辑规则所造成的自相矛盾。
它和客观矛盾的区别具体表现在：（1）前者是思想混乱的表现，而后者则是客观事物的矛盾在思想
上的反映。
（2）前者是违反思维规则的结果，是不正常的，后者则是正常的思维所固有的。
（3）前者是思维发展的障碍，后者则是思维发展的动力。
（4）前者是可以排除的，后者则是不可避免的。
矛盾存在于一切事物中，即事事有矛盾；矛盾贯穿每一事物发展过程的始终，即时时有矛盾。
这就是矛盾的普遍性。
题干中的观点认为只有判断和判断才能相互矛盾，事物是不能相互矛盾的，这就割裂了逻辑矛盾和客
观矛盾的内在联系，用逻辑矛盾否认矛盾的客观性和矛盾的普遍性，将逻辑矛盾和客观矛盾混为一谈
，也就否认了逻辑矛盾是客观矛盾的主要映象。
故选项A、B、C正确。
题干中的观点不是将逻辑矛盾和客观矛盾对立起来，而是将两者混为一谈。
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故选项D错误。
故本题正确答案为A、B、C。
 解答本题的关键是正确理解逻辑矛盾和客观矛盾的关系。
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编辑推荐

《2014年考研政治高分练习题库》由权威专家全新编写，全面覆盖大纲知识点，全门针对单项选择题
与多项选择题，精心设计题目，解析深入到位。
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